

# 企业赴京“公关”“标准”或松或紧

## ——螺旋藻两次抽检结果“变脸”背后的秘密

2月29日和3月5日，国家食品药品监督管理局先后向地方监管部门下发内部通知，通报检出铅、砷超标的13家“不合格”螺旋藻生产企业和内容物欺诈的8家鱼油生产企业名单。

3月30日凌晨，国家食药监局对外公布的“最新”抽检结果显示，原先“黑名单”上的13家“不合格”螺旋藻生产企业仅剩1家产品不合格，而原先8家内容物欺诈的鱼油产品变为3家为假冒产品。

一月之内，两次抽检，官方结果自己“打架”，令公众大跌眼镜。北京检察机关已就相关问题涉及的渎职、行贿、寻租等问题向记者了解情况，并调取了证据材料。

### 大相径庭

2月29日和3月5日，国家食药监局分别下发给各地食药监局25号、27号通知。25号通知明确指出，国家食药监局检出“绿A”“汤臣倍健”“清华紫光(金奥力)”等13家不合格产品铅、砷超标，并附以“黑名

单”，但至关重要的“不合格”螺旋藻产品批号、检验标准、检测机构均未公布。

27号通知显示，国家食药监局在市场监督中发现以鱼油为原料的部分保健食品DHA、EPA成分含量与标示含量不一致。决定对“恩贝特”“睿得利”等8种鱼油类相关产品生产企业开展监督检查。

25号和27号通知经媒体曝光后，舆论一片哗然。

国家食药监局于3月30日公布的最新抽检结果发生“大逆转”，此前上榜的13家“不合格”螺旋藻片剂产品变为3家假冒、仅1家重金属超标；而原先8家内容物欺诈的鱼油产品变为3家假冒，剩余5种并未公布。

对此，国家食药监局相关负责人这样解释：25号和27号通知中列出的“问题产品”仅是“可疑待查的产品”，而非科学检测后的“不合格”。

然而，国家食药监局保健食品与化妆品监管司司长童敏在接受记者面访时承认，在上述两个通知发

布之前，该局的确对这些螺旋藻和鱼油的问题产品进行了市场抽检和平行检测(第三方检测)，并发现了重金属超标、内容物欺诈等问题。

### “沟通”之后

一些涉事的螺旋藻生产企业负责人向记者透露，国家食药监局两次抽检结果大相径庭、一些企业从“不合格”摇身变“合格”的背后，是企业“公关”的结果。

据记者了解，问题螺旋藻企业被曝光后，涉事企业之一的“绿A”市场总监王洁涛及技术主管于3月29日赴京“公关”。王洁涛向记者承认，已与国家食药监局“沟通”，并对记者说：“如果官方最新的结论出来，希望媒体能给我们做些帮助。”

随后他又致电记者称“很快会有正本清源的东西出来，应该可以搞定，没问题！”

果然，次日凌晨，国家食药监局发布了“最新抽检结果”，包括“绿A”在内的大部分螺旋藻产品铅含量均变身为“合格”。

在国家食药监局最新的抽检结果中，螺旋藻保健食品铅含量执行2.0mg/Kg的标准。而就在一个月前，国家食药监局审评专家告诉记者应执行0.5mg/Kg的标准。

### “局”定音

据了解，保健食品检测机构的资质认定、检测项目、检验标准和技术方法等全部由国家食药监局“说了算”。本应作为第三方的检测机构，其独立性和客观性难免让人产生疑问。

部分受访专家认为，尽管前些年曾严判过郑筱萸等高官，惩处过三鹿等企业，但我国食品药品安全问题仍层出不穷，特别是近年来大型企业和著名品牌频出丑闻，说明在这一严重事关政府形象和百姓信心的领域里，权力高度集中与利益密切关联的顽症正愈演愈烈，长期缺乏透明监管和有效监督的乱局并没有改观。

(据《经济参考报》)

## 北京龙潭湖公园感人一幕

### 拄拐男纵身跳湖救起落水女



下水托起落水女子

听到一阵阵呼救声。他循着声音望去，只见湖内水面上漂着一位身着灰色衣裤的女子，“脸朝下浮着”。刘志民说：“我边跑边脱衣服准备下水，没想到那位拄拐的男子比我还快，衣服没脱就跳下去了。”

救人的男子上岸后，重新拄拐离开，对于落水女子及其同伴的道谢，只表示“不要放在心上”，并不愿留下自己的姓名。

(于新京)



拄拐男子拒绝留下姓名，架起拐离开

## 失足少女被禁入网吧

## 手机卫星定位来监控

止令”：在判决生效后10个月内禁止进入网吧、溜冰场等场所，并由江宁区司法局社区矫正中心监督实施。

### 每小时扫描一次手机

为了控制小李的行踪，社会矫正中心引入了卫星手机定位的高科技手段，实时监控小李的手机以监控行动轨迹。

矫正中心的苏科长告诉记者，“被监管人还是使用自己的手机和号码，但是她在我们的定位监控之下，每个小时我们就会对她的手机和号码进行一次扫描。如果她进入了被禁止进入的地区，系统平台地图上就会有清楚的显示。这时，我们的系统平台将自动发出短信，警告她本人和监护人，同时通知矫正管

理人员，之后会对她处罚。”

### 会不会“人机分离”？

被监管人如果不把手机放在身上从而脱离监管呢？这点苏科长表示，矫正中心每两天，都会用抽查的方式打电话给被监管人。一旦发现被监管人“人机分离”，不仅会马上通知她的监护人，而且会对她采取更严厉的处罚，如果多次被发现人机分离，那么矫正中心会直接向法院申请收监执行。

据苏科长透露，去年有一天晚上，对小李的手机扫描定位突然失败，管理平台就自动发信息给小李和她的监护人。第二天一早，小李主动打电话给社区矫正中心，说明昨晚手机没电了，所以才导致扫描定

位失败。后社区矫正中心又联系监护人、小李的妈妈，她证实女儿晚上确实在家没有出去过，这样误会就被化解了。今年3月底，小李在卫星定位的监管下，顺利完成了为期10个月的“禁止令”。

### 心理上更容易接受

记者通过矫正中心心理咨询师了解到，对小李使用这种高科技手段，主要考虑到她是未成年人，虽然知道自己做了错事要接受惩罚，但如果有人天天在身边监督，她会产生逆反心理。而手机定位，小李依旧使用的是自己的手机和号码，保护了被监管人的隐私，让她的内心更容易接受被监管的现实。

(据《扬子晚报》)

## 广西破传销大案 263人被拘

据新华社电 记者从南宁市公安局4月8日上午召开的新闻发布会获悉，南宁市公安局组织精干警力3500多人，成功侦破了广西一号传销大案“1·18”传销专案，抓获涉案的高层组织领导者63人，骨干成员228人以及其他涉案人员一批。其中，263名主要涉案人员被刑事拘留。截至4月8日8时，警方已查获涉案账户400多个，依法冻结涉案资金6690多万元，缴获高级轿车、电脑、账号、银行卡、电话卡等涉案物品一大批。

南宁市公安局副局长吕文介绍，首要犯罪嫌疑人常某某和传销网络核心人员马某某、李某某等均已落网。初步查明，“1·18”案涉及人员数千人，人员涉及新疆、安徽、四川、山东、甘肃等多个省份，涉案资金累计高达数亿元，其涉案人数之多、涉案金额之大、涉及面之广，均为全国罕见。

2011年11月，南宁市公安局经侦支队立案侦查：该传销组织以“纯资本运作”为幌子，自2009年以来通过拉人头、收取入门费发展下线形式从事传销非法活动，形成了涉案人员达数千人的超大型传销网络，涉案资金累计高达数亿元。

4月6日、7日，南宁市公安局多警种500多名民警组成50个抓捕小组，对“1·18”特大传销案件的组织领导者实施抓捕。

## “零负团费”旅行 疑“变种”现港

据新华社电 据报道，沉寂一时的“零负团费”旅行团疑“变种”后再现香港。有内地旅行社冒用香港旅发局名义，声称获赞助商支持在网站销售“超低价”港澳旅游券，以数元投得旅游券，即可参加原价2000多元的港澳团，有变相经营零团费购物团之嫌。

据报道，近日内地淘宝网涌现大量港澳旅游券，只花数元竞投，即可获得声称原价数千元的港澳旅游套餐。其中一个标榜“港澳4日3夜双人游贵宾房”的旅游券，以6元人民币竞投，再加220元即可享受原价2760元的港澳游。网页解释获赞助商出资，更指主办机构是香港旅游发展局，承办单位是深圳一家旅行社。行程方面，旅客在深圳口岸集合，随即来港到访山顶、黄大仙，也会“参观”珠宝中心、免税店等购物点。网页还声称绝无强迫消费，否则可致电投诉，举报一经查实更有500元奖金。

香港旅游业议会主席胡兆英担心“旅游券团”是“零负团费”“翻版”。旅议会已将事件告知国家旅游局，希望查明事件来龙去脉，并要求相关网站尽快删除不实信息。

## 贵州两车相撞 已致8死7伤

本报综合消息 贵州毕节(贵阳)毕节高等级公路4月9日发生一起两车相撞事故，目前已致8人死亡、7人受伤。

记者从贵州省毕节市有关部门获悉，9日11时左右，贵毕公路K88公里处一辆从毕节开往贵阳的客车与一辆面包车发生碰撞，致8人死亡、7人受伤，目前伤者已被紧急送往医院。

事故发生后，贵州有关部门迅速赶赴现场展开事故处理工作。目前出事路段已经疏通，善后工作和事故原因调查正在进行中。(胡星)

监外执行“禁止令”

17岁的少女小李无业，经常和一些不良人员来往。一次，她和同伴途经一家小卖部，趁老板不防备，把钱柜偷了出来。回家一看，钱柜里面装着15000多元钱，两个人感到害怕。小李同伴的男朋友就赶紧报警，把15000多元钱送了回去。去年5月25日，小李被判处有期徒刑6个月，缓刑1年执行。

江宁区人民法院向小李发出“禁